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1. feladat

Adjuk meg a valds szamoknak azt a lehet§ leghvebb részhalmazat,
V2zr —1

amelyen a ——
y 3x + 2

~logy |22 — 1] kifejezés értelmezhetd.



1. feladat

Adjuk meg a valds szamoknak azt a lehet§ leghvebb részhalmazat,
V2r—1
3r + 2
Négyzetgyokot csak nemnegativ szambdl tudunk vonni, igy sziikséges,

hogy 22 —1 >0, azaz z > 1.

amelyen a ~logs |22 — 1] kifejezés értelmezhetd.

Nulldval nem tudunk osztani, igy 3z + 2 # 0, azaz z # —3.

A logaritmus fiiggvény csak pozitiv szamokon értelmezett, igy sziikséges,
hogy |2z — 1| > 0, ami azt jelenti, hogy 2z — 1 # 0, azaz & # 1.

Mind a harom kikotés sziikséges, ami azt jelenti, hogy = > % azaz
T € (%,—l—oo).



2. feladat (a)

Irjuk fel az f o g és a g o f kompoziciét a kdvetkez fiiggvények esetében:
f(l'):l—xQ (x € R), g(u) =Vu (UERBL)



2. feladat (a)

Irjuk fel az f o g és a g o f kompoziciét a kdvetkez fiiggvények esetében:
f(l'):l—xQ (x € R), g(u) =Vu (UERBL)

(fog)u)=flgw) =f(Vu)=1- (Va)'=1—u (ueRy)

Ez a kompozicié csak nemnegativ u-kra értelmes, habar a kapott
kifejezés értelmezhetd tetszéleges u-ra is.



2. feladat (a)

Irjuk fel az f o g és a g o f kompoziciét a kdvetkez fiiggvények esetében:
f(l'):l—xQ (x € R), g(u) =Vu (UERBL)

(fog)u)=flgw) =f(Vu)=1- (Va)'=1—u (ueRy)

Ez a kompozicié csak nemnegativ u-kra értelmes, habar a kapott
kifejezés értelmezhetd tetszéleges u-ra is.

(gof)(@) =g (f(2) =g(1-2%) =V1-2a?

feltéve, hogy a g fiiggvény értelmezési tartomanya miatt 1 — 22 > 0, azaz
lz| < 1.



2. feladat (b)

Irjuk fel az f o g és a g o f kompoziciét a kdvetkez fiiggvények esetében:
flx) =22 (z€R), glu) =2 (u€R)



2. feladat (b)

Irjuk fel az f o g és a g o f kompoziciét a kdvetkez fiiggvények esetében:
flx) =22 (z€R), glu) =2 (u€R)
Ebben az esetben nincs gond az értelmezési tartomannyal:

(fog)(u) = f(g(u) = f(2*) = (2*)" = 2°,

hasznélva a hatvanyozas azonossagait.



2. feladat (b)

Irjuk fel az f o g és a g o f kompoziciét a kdvetkez fiiggvények esetében:
flx) =22 (z€R), glu) =2 (u€R)
Ebben az esetben nincs gond az értelmezési tartomannyal:

(fog)(u) = f(g(u) = f(2*) = (2*)" = 2°,

hasznélva a hatvanyozas azonossagait.

2

(9o f)(@) = g (f(x) = g («7) = 2(+") = 2¢°,

ebben az esetben nem mindig irjuk ki a zaréjeleket a hatvanyozasnal.



3. feladat (a)

Mely két fiiggvény kompozicidja az v figgvény?



3. feladat (a)

Mely két fiiggvény kompozicidja az v figgvény?

Ha kiszamoljuk a fiiggvény értékét, akkor el6szor a négyzetre emelést kell
kiszamolnunk, igy ez a bels6 fliggvény.

Masodszorra az e-re emeljiik ezt, tehat az exponencialis fliggvény a kiilsé
fuggveny.

Azaz f o g alakl kompoziciénal a kdvetkezd a szereposztas:



3. feladat (b)

Mely két fiiggvéeny kompozicidja a sin?(z) fiiggvény?



3. feladat (b)

Mely két fiiggvéeny kompozicidja a sin?(z) fiiggvény?

ElGszor a szinusz fliggvényt kell kiszamolnunk, és ennek eredményét
emeljiik négyzetre.

Azaz f o g alaki kompozicional a kovetkezd a szereposztas:

f(x) =22, g(x) =sin(z).



3. feladat (¢)

Mely két figgvény kompozicidja az Inln x fiiggvény?



3. feladat (¢)

Mely két figgvény kompozicidja az Inln x fiiggvény?

Ez a logaritmus logaritmusa. El8szor kiszamoljuk a belsé logaritmust
(leirva ez a masodik In), majd az eredmény logaritmusat is. Tehat itt a
kiilsé és a bels6 fliggvény is a logaritmus.

Azaz f o g alak(i kompoziciénél a kdvetkezd a szereposztas:

f(z) =Mn(z), g(z) = In(z).



4. feladat

Bizonyitsuk be, hogy az f(z) = |2 — 7z + 12| fiiggvény nem
invertalhato.



4. feladat

Bizonyitsuk be, hogy az f(z) = |2 — 7z + 12| fiiggvény nem
invertalhato.

Elég megmutatni, hogy van
legalabb egy olyan érték, melyet a
fliggvény két kiilonbozé helyen
felvesz.



4. feladat

Bizonyitsuk be, hogy az f(z) = |2 — 7z + 12| fiiggvény nem
invertalhato.

Elég megmutatni, hogy van
legalabb egy olyan érték, melyet a
fliggvény két kiilonbozé helyen
felvesz.

Erre tobb lehet8ség is van, pl.
megolddképlettel vagy masképpen
észrevehetjiik, hogy

£(3) = £(4) = 0.

Masik lehet6ség, hogy az

22 —Tr+12= (z - 3,5)2 - 0,25
atalakitas segitségével abrazoljuk a
fliggvényt, és akkor latszik, hogy
minden pozitiv szamot t6bbszor is

— N W ke Ot O 3 00 ©

felvesz.




5. feladat

—9
= 23;+3 (x e R\ {-3}) fiiggvény

invertalhatd, és allitsuk elé az inverz fiiggvényt.

Mutassuk meg, hogy az f(x)



5. feladat

-2
= 23;+3 (x e R\ {-3}) fiiggvény

invertalhatd, és allitsuk elé az inverz fiiggvényt.

Mutassuk meg, hogy az f(x)

Az invertalhatésaghoz az kell, hogy az f(x) = f(y) egyenlGségbél
kovetkezzen, hogy x = y. Ebben az esetben:
T —2 y—2
2w +3 2y+3
(z-2)(2y+3) = (y —2)(2z + 3)
2¢y —4dy+ 3z —6 =22y —4x+ 3y —6
Tx =Ty
T =1y.

Tehat a fliggvény invertalhaté.



5. feladat folytatas

xr— 2

=513 (zx e R\ {-2}) fiiggvény
invertalhatd, és allitsuk el6 az inverz fliggvényt.

Mutassuk meg, hogy az f(x)

Ha f(z) =y, akkor az inverz fiiggvény az y-bdl mondja meg, hogy mi az
x
T —2
2z +3
z—2=(2z+3)y
r—2=2zxy+ 3y
x—2xy=2+3y
z(1—2y)=2+3y
2+ 3y
YT Ty

=Y

ahol az utolsé lépés csak akkor megengedett, ha 1 — 2y # 0, azaz y # %



5. feladat folytatas

20+ 3
invertalhatd, és allitsuk el6 az inverz fiiggvényt.

Mutassuk meg, hogy az f(z) = (x e R\ {—32}) fiiggvény

.. . . 1 2wz ..
De az f fiiggvény nem veszi fel az 5 értéket, mert ha felvenné:

x—2 1

2r+3 2

2(x—2)=2x+3
20 —4=2x+3

—4=3,

akkor ellentmondasra jutnank. Tehat a fiiggvény inverze f~1(y) = o,
vagy az x valtozéval felirva:

P =T @eRr\{3)).

Megjegyezziik, hogy az inverz szdmolasabdl is kdvetkezik, hogy a
figgveény invertalhato, hiszen megmutattuk, hogy ha a fiiggvény felvesz
egy y értéket, akkor azt csak a fenti z helyen veheti fel, amibél persze
kovetkezik, hogy csak egyszer.




6. feladat

Legyen f: (0,7) — R fliggvény a kdvetkezd:

F(z) = tg (a: - g) —7 (ze(0,m).

Invertdlhaté ez a fliggvény? Ha igen, akkor adjuk meg az inverzét.



6. feladat

Legyen f: (0,7) — R fliggvény a kdvetkezd:

F(z) = tg (a: - g) —7 (ze(0,m).

Invertdlhaté ez a fliggvény? Ha igen, akkor adjuk meg az inverzét.

Hasonléan az el6z6héz x,y € (0, 7)-ra:

ele-3) roe(r5) 7

w(rg)=m(v-3)

Mivel z,y € (0,7), igy v — 5,y — 5 € (—g, g) Ebben az
intervallumban a tangens fiiggvény szigorian monoton nd, tehat ebben
az intervallumban kovetkezik, hogy

iy v

T——=y— —
2 Y73
T =y.

Tehat invertalhaté a fliggvény.



6. feladat folytatas

Legyen f: (0,7) — R fliggvény a kdvetkezé:

flx) =tg <:zr — g) -7 (z€(0,m)).

Invertdlhaté ez a fliggvény? Ha igen, akkor adjuk meg az inverzét.
Az inverz kiszamitaséhoz:

“(e-3)

-7
tg(a:fg):y+7

Tudjuk, hogy a keresett a-re z — 2 € (—%,Z), igy az arctg fiiggvény
pontosan a megfelel§ értéket adja meg:

x— g = arctg(y + 7)

x =arctg(y +7) + g
Tehat az inverz fliggvény:

=) :arctg(w+7)+g (z € R).



7. (hazi) feladat

Invertalhaté-e az f(x) = v/27 — 3 fiiggvény? Ha igen, akkor adjuk meg
az inverzét.



7. (hazi) feladat

Invertalhaté-e az f(x) = v/27 — 3 fiiggvény? Ha igen, akkor adjuk meg
az inverzét.

Invertalhatd, és az inverz:
fHx) = V27 — 23,

ami mellesleg az eredeti fiiggvény.



